



ЗНАЮЩУ

ОРГАН ПАРТИКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 19 (198)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 30 АПРЕЛЯ 1986 г.

Цена 1 коп.



Кучаком флагов, сияющим улыбок, оптимистичным настроением встречает наша страна Первую — праздник мира и солидарности.

Первомайские колонны — словно летопись истории. Шли в них люди в буденовках, энтузиасты первых пятилеток, суровые воины, принесшие свободу народам Европы: новые отряды союздателей, покорители космоса.

Мы любим этот светлый праздник. Любим его щедрость на тепло, неутомимость, за живительный ветер. Мы строим, создаем наше мирное благополучие. И этим Маем мы твердо идем по ясным маршрутам начавшейся пятилетки, начерченной историческим XXVII съездом КПСС.

В стройных колоннах Первомай преподаватели,

сотрудники, студенты нашего университета продемонстрируют верность Ленинским заветам, готовы выполнить задачи государственной важности, внести свой весомый вклад в ускорение социально-экономического развития страны.

Радостно и смело думаем нам в день Первомай, небо сияет высоко и бездонно. И с особой силой звучат для нас сегодня слова Призывов Центрального Комитета партии:

— Трудящиеся Советского Союза! Воплотим в жизнь исторические решения XXVII съезда КПСС! — Советские ученые! Страна ждет от вас революционных открытий и изобретений в технике и технологии!

С праздником, дорогие товарищи! С Первомаем!

Соцсоревнование. Выполнение обязательств ПОИСК—ГАРАНТИЯ УСПЕХА

В соревновании в честь XXVII съезда КПСС среди кафедр гуманитарных факультетов лучшей стала кафедра уголовного процесса и криминалистики (зав. В. К. Гавло, профорг Т. В. Козина).

Сегодня представляем слово победителям. О работе кафедры рассказывает ее заведующий В. К. Гавло.

— Наша кафедра является одной из ведущих в деле подготовки специалистов по уголовно-правовому циклу. Именно на нашей кафедре студенты познают мастерство раскрытия, расследования и предотвращения преступлений, избыточения виновных. Именно здесь им непосредственно прививается ленинское требование о неукоснительном, строжайшем соблюдении социалистической законности при расследовании уголовных дел, точном выполнении предписаний уголовного-процессуального закона. Именно у нас студенты получают специальную правовую и судебную-психологическую закладку, необходимую для их практической работы.

Первостепенное значение мы придаем формированию коллектива преподавателей, который обладал бы высокой профессиональной, нравственной подготовкой и умел бы работать со студентами с полной отдачей сил. В целом такой коллектив у нас сложился. Каждый преподаватель ведет большую учебную, научную и воспитательную работу со студентами. Был личным пример и авторитет доктора юридических наук профессора Е. Н. Тихонова. Бывший практический работник, эксперт-криминалист, он помогает

студентам овладеть научной криминалистикой — нашей своеобразной парадигмой наук. С неподдельным интересом относятся студенты — старшекурсники и к главному их спецкурсу «Криминалистическая экспертиза».

завла оборудованы криминалистическая и судебной фотографии лабораторий. В них студенты занимаются со специальной техникой. Не случайно успеваемость по криминалистике стабильная и достаточно высокая: 100 процентов —

Под научным руководством профессора Е. Н. Тихонова плодотворно работают молодые аспиранты — выпускники кафедры С. И. Ненашев, Е. А. Смолин.

Основные направления научных исследований ка-



Практическое закрепление навыков и знаний по расследованию преступлений происходит под руководством опытного, пользующегося большим уважением студентов преподавателя В. И. Титова. Много лет он работал в органах внутренних дел, был участником Великой Отечественной войны. Особое внимание уделяет Владимир Иванович внедрению в учебный процесс наглядных криминалистических средств обучения, в том числе машинного и безмашинного методов.

Стараниями старшего преподавателя Е. А. Смолина, старшего инженера А. Г. Сбитнева, лаборантов А. В. Петрова и И. Д. Кня-

абсолютная и 70 — качественная.

С большим желанием в системе правовых наук изучают курсы «Советской уголовной процесс», «Прокурорский надзор в СССР». Эти и другие учебные дисциплины ведут опытные преподаватели, кураторы группы, бывшие работники военной прокуратуры, участники Великой Отечественной войны, к. ю. н. И. Е. Береговой, М. В. Дическу.

Кафедра успешно выполняет социалистические обязательства по подготовке кадров. Прошла обучение в МГУ и защитила в срок кандидатскую диссертацию по уголовному процессу выпускница кафедры Н. А. Дудко.

Кафедры — повышение эффективности борьбы с преступностью уголовно-процессуальными и криминалистическими средствами. Результатом этих исследований за 1985 год вышло опубликование монографий, сборника научных трудов.

На кафедре осуществляется постоянный контроль за успеваемостью и посещаемостью студентов, организацией и проведением работы в свете требований XXVII съезда партии.

У коллектива кафедры много нерешенных проблем, трудностей. Но мы видим их и стараемся своевременно принять меры к устранению недостатков.

Репортаж с пристройки

И вот наступил долгожданный день для коллектива преподавателей, сотрудников, студентов университета: секретарь Барнаульского горкома партии И. М. Войтечко и председатель горисполкома А. И. Мельников разрезают традиционную ленту и пристройка к главному корпусу АГУ встречает своих первых посетителей. Открыт один из лучших в крае культурных комплексов, в который входит актовый зал, зал заседаний, студенческий клуб.

С восхищением осматривают хозяева и гости великолепно отделанные стены, потолки, полы во всех помещениях, оригинальную систему освещения в

большом зале, любуются уникальными светильниками в стиле ретро, установленными в фойе, и современными решениями интерьеров. В малом зале выставлены выполненные с большим вкусом эскизы кафедр и факультетов университета.

Живыми цветами украшен актовый зал, где в ходе торжественного заседания чествовались те, кто способствовал созданию этого прекрасного комплекса. Разработанного группой архитекторов Алтайгражданпроекта во главе с Г. И. Первушиной. Пелегками путями воплощались в жизнь их проекты. Еще в конце прошлого года трудно было по-

верить в то, что день открытия уже не за горами. Но в последние месяцы строители треста «Барнаулькстрой» сумели резко увеличить темпы работы и сдать объект в намеченному сроку.

Особенно много слов благодарности в этот вечер было адресовано специалистам и рабочим СМУ № 8, 9, в решающей степени флоробствовавших тому, что комплекс был сдан без крупных недоделок. Государственная комиссия поставила оценку «хорошо».

Праздничное настроение покидало присутствующих на торжестве в течение всего вечера. И это по-

нятно, ведь почти каждый, кто был здесь, вместе со строителями вложил в этот комплекс немало собственного труда.

Комсомол университета шествовал над этой стройкой. На славу поработали здесь рабфаковцы, а в начале года астафету у них приняли студенты всех факультетов. Образцы добросовестного труда показали биологи В. Доронкин, А. Лопатин, В. Торлов, химики Ю. Гавриченко, Л. Кожневиков, В. Бауэр, математики С. Панаас, А. Калеганов, Гордеви, В. Вознесенский, историки С. Быстров, А. Кудинов, юристы Е. Ланкин,

Ю. Рубцов, а также В. Коротков, А. Бордовичев — с подготовительного отделения. Почетной грамотой Барнаульского ГК КПСС вместе с первыми строителями награжден студент БюфО А. Зуйков.

С начала апреля в ходе первого этапа коммунистического субботника, посвященного 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, на стройке ежедневно работали более чем сто студентов. И выделять из них кого-то стало невозможно. Все трудилось по-ударному. Да и не могло быть иначе. Нынешнее поколение студентов университета выполняло за-

вет своих предшественников, студентов первых лет существования АГУ, который запечатлен на стенах у главного корпуса — одновременно овладевать наукой и строить молодой вуз края. А строить еще предстоит немало: уже в этом году помощь студентов понадобится при сооружении нового корпуса ФФ.

И нет сомнений в том, что все, кто испытал в этот вечер ни с чем неравную радость от встречи с творением собственных рук, станут первыми энтузиастами в строительстве университета.

В. КОЗЛОВ.

ЭФФЕКТ ОБЩЕГО ДЕЛА

ГОВОРИТ «РОТ ФРОНТ»

ДВА ПАМЯТНИКА В БАУТЦЕНЕ

(К 100-летию со дня рождения Эрнста Тельмана)

В те далекие годы, когда воздух пах весной, кучаком и революцией, когда иностранные буржуи, приехав в Москву, с опаской ходили смотреть на подвядев Коминтерна, когда умнее легко стрелять неплоско, паравне со знанием иностранных языков и коммунизма всех стран заканчивали свои листовки словами «Да здравствует Советский Союз!», молодой лидер гамбургских рабочих Эрнст Тельман стал председателем Союза красных фронтовиков, Германско-шхорадрло.

Куда девалась старая немецкая добродетельность? Докеры Гамбурга, тисеневские горняки и крупновские металлисты уже не гнут спину перед символами власти — дубинкой полицейского. Их руки еще помнят тяжесть винтовок, с помощью которых обесумевшая империя пыталась поставить на колени весь мир. Они помнят кровавые бон Баварской Советской республики и Гамбургского восстания.

«Рот фронт!» Поднятый кулак сотрясает страну. Но на встречу ему из мрачного зева нивных под истерическое выкрики еще никому не известных фюреров уже поднималась свастика...

В дни смертельной схватки с фашизмом компартия Германии возглавлял Эрнст Тельман. Он — на трибунах летучих митингов, вокруг которых подобно стервятникам кружат компании молодых членов в коричневых холодных рубахах; он — на плакатах «Голосуйте за нашего красного кандидата!» Он — символ борющейся Германии.

В 1933 году Тельман был

арестован. А через год все было готово для его победы, но в последний момент провокатор выдал всех. Начались долгие годы тюрьмы. Его держали в изоляции, но все это время в заграничный центр КПГ шли письма от Тельмана — его голое тело сквозь стены гитлеровской тюрьмы в Баутцене. Эта связь не прерывалась до самой его смерти.

... Он был убит за несколько месяцев до конца войны, убит трусливо, в спину.

23 апреля 1945 года, за несколько дней до полного разгрома гитлеровской армии, советские части после ожесточенных боев ворвались в Баутцен. С боем отвоёвывали улицу за улицей, дом за домом и, наконец, вышли к старинной тюрьме. Четверо советских воинов под командой гвардии младшего сержанта Александра Маслова первыми бросились на штурм железных ворот тюрьмы. «Там Тельман!», — говорил Маслов своим товарищам. Они верили, что через несколько минут освободят из фашистских застенков великого сына

германского пролетариата и его соратников. А Маслов и его товарищи еще не знали, что гитлеровские начальники уже расправились с Тельманом.

Александр первым ворвался в тюремный двор и, пренебрегая опасностью, бросился к камерам. Но тут его настигла вражеская пуля.

У этого бесстрашного воина, который бросился на штурм фашистской тюрьмы, не щадя своей жизни, чтобы спасти Тельмана, было горячее сердце патриота и интернационалиста. Таким его воспевают Советская Родина.

Эрнст Тельман и Александр Маслов боролись и пали в битве против общего врага. Они боролись под одним знаменем, за один и те же благородные цели. Сейчас в Баутцене как символ пролетарского интернационализма, возмущаются два памятника — вождю немецкого трудового народа Э. Тельману и советскому воину А. Маслову.

Материал подготовил
В. САВНКОВ.

К ВЕКУ МИРА!

В рамках недели интернациональной солидарности штабом КПО и масловым комитетом АГУ проведен конкурс рисунков на асфальте под девизом «От года мира — к веку мира!». В нем принимали участие ребята из школ и комитат школьников Центрального района. Самыми активными участниками конкурса были ребята из

школ №№ 26, 55, 25, 54, комитат школьника «Альтаир».

Лучшими признаны рисунки Тани Додильцевой из школы № 25, и рисунок «Голубь мира» Оли Мильхонок из школы № 26. В конкурсе приняли участие также дети наших преподавателей и сотрудников.

Е. МОХИНА,
командир штаба КПО АГУ.

КОМУ АДРЕСОВАНА ПЕСНЯ?

(Или конкурс без зрителей)

Прошедший недавно в университете конкурсе политической песни, к сожалению, не стал ярким событием в жизни нашего коллектива. Лауреатами признаны вокальное трио «Эхо» с ФилФ, «Отражение» с ЮФ и Олег Кривоуздкий с ХимФ. Победители да и другие выступавшие коллективы подготовили неплохо, приложили умение ребята и в оформлении зала. Все было хорошо, только... не было зрителей.

Приближается первая, ский праздник — День международной солидарности трудящихся. Во многих странах мира люди выходят на демонстрации, несмотря на угрозу увольнения с работы, тюремного заключения, а зачастую и физической расправы. Но они все же выходят на улицы, чтобы бороться за свои права и свободу. Зовущая в бой против милитаризма и реакции песня также является мощным оружием в этой борьбе. Ведь не случайно при всех фашистских переворотах в зарубежных странах народные поэты и певцы подвергались самым жестоким репрессиям. Вспомните Виктора Хару...

Политической песней мы выражаем свое отношение ко всему происходящему в мире, проявляем свою солидарность с прогрессивными силами планеты. Так почему же в нашем университете на конкурсе политической песни присутствуют только участники и жюри? Не было в этот вечер не только рядовых комсомольцев, но и членов бюро, идеологов. В зале были комсомольские вожаки ИФ и ЭФ, остальные же сочли неуживчивым такое важное мероприятие в воспитании современной молодежи.

Плохо проходила в этом году и факультетские конкурсы политической песни. Получив других приглашения они только на БиоФ, ХимФ и ФилФ. Историки и экономисты вообще от казались от проведения конкурса.

За пять лет моей учебы в университете такого, как выше, конкурса никогда не было. Всегда он вызывал большой интерес, всегда к нему тщательно готовились, ответственно относились, к этому и комсомольские вожаки. Хотелось бы, чтобы в будущем политическая песня адресовалась не только участникам конкурса, но и многочисленным его зрителям.

О. ПРОНИН,
студент 323 группы ЮФ.

1 Мая — все на демонстрацию трудящихся, посвященную Дню международной солидарности трудящихся!
Сбор преподавателей, сотрудников, студентов университета в 8 часов утра на проспекте Социалистическом.

ЧЕТЫРЕ ГОДА В АЛЖИРЕ

В № 36 нашей газеты рассказывалось о встрече студентов с преподавателем ФФ А. А. Лагутиным, работавшим четыре года в Алжире. Встреча вызвала большой интерес, и сегодня мы публикуем интервью с А. А. Лагутиным, которое поможет лучше познакомиться с дружественной страной, узнать об ее обычаях и жизни.

Анатолій Алексеевич, расскажите, пожалуйста, об основных целях и задачах вашей поездки в Алжир?

— В рамках советско-алжирского сотрудничества в области высшего образования по рекомендации нашего университета я был направлен в 1981 году Минвузом СССР в качестве преподавателя теоретической физики в Оранский университет в Алжире. Основной задачей являлось качественное проведение на французском языке лекций, практических и лабораторных работ. Мне отчасти «не повезло», так как пришлось работать во всех трех вузах Орана. Но это «неудачное» позволило мне прочитать для будущих физиков, инженеров, педагогов ряд курсов лекций по теоретической и

общей физике, также, как «быватова» статистика, «Аналитическая механика», «Атомная и ядерная физика» и др., познакомиться с постановкой учебно-методического процесса в них и приобрести много друзей.

Кроме работы со студентами оказывал методическую и научную помощь алжирским коллегам, проводил работу по изданию учебно-методических пособий. В издательстве Алжирских университетов в 1985 году вышли два моих пособия. Одно, посвященное задачам по аналитической механике, написано в сотрудничестве с алжирским коллегой. Желающие познакомиться с книгами, могут обратиться в нашу библиотеку.

Работа по подготовке и изданию пособий не была предусмотрена, но мы проводили ее. Это был наш вклад в дело развития высшего образования Алжира и укрепление мира.

— Что предшествовало вашей поездке? Как вы к ней готовились?

За год до командировки начал изучать французский язык в Московском институте иностранных языков им. М. Тореза. В

то же время специалисты института Африки помогли понять политико-экономическую структуру страны. Кураторы Минвуза СССР, ранее работавшие в Алжире, помогли разобраться с бытовыми вопросами.

— Что можно сказать о системе образования в Алжире, каковы ее особенности?

— Сегодняшний этап развития высшей школы Алжира — это этап перехода от старой модульной системы к новой годовой. В настоящее время на младших курсах уже действует годовая система, на старших остается старая.

— Что такое модульная система? Все предметы цикла обучения (или иначе модули) распределены по семестрам. В среднем являлись обязательными для всех студентов. Если по итогам семестра оценка по каждому модулю положительная, то студент переходит в следующий семестр. Если же имеются «неуды», то в следующем семестре студент повторяет несданные модули, предметы других дисциплин изучаются в соот-

ветствии с планом. В данном случае студент будет обучаться в двух семестрах.

С точки зрения преподавателя, в «нормальный» семестр идет работа с успевающими студентами, в следующий — с задолженниками.

В соответствии с годовой системой перевод студента осуществляется по итогам года. Каждый предмет годовой программы имеет свой коэффициент (например, в техническом университете на втором году обучения математика имеет коэффициент 4, курс по колебаниям и волнам — 3, атомная физика — 2, химия — 3 и т. д.). Если с учетом компенсации итоговая оценка (а она одна) больше или равна 10, то студент переходит в следующий семестр. В противном случае назначается переэкзаменовка в конце учебного года.

Особенностью, с которой сталкиваются советские специалисты, является двадцатилетняя система оценок. При этом положительными являются баллы 10 и выше. Нашей четверке соответствуют 16 баллов, а пятерке — 20. Есть такие «некрасивые»

оценки, как 5,73; 9,87; 12,36.

Несколько непривычной является и только письменная форма контроля на всех уровнях проверки знаний (зачеты, экзамены). Усвоение учебного материала проверяется в основном задачами, теоретическими вопросами, которые не принято предлагать. Посещение лекций не является обязательным, а вот посещение практических и лабораторных занятий жестко контролируется. Не приняты там и домашние задания.

К сожалению, в вузах Алжира пока отсутствует научно-исследовательская работа студентов, цикл обучения по ряду специальностей не заканчивается дипломной работой, что сказывается на дальнейшей «научной» судьбе выпускников.

— Какое впечатление сложилось у вас о молодежи этой африканской страны?

— Алжирские студенты — симпатичные, неунывающие люди, имеющие большой запас энергии и оптимизма. Многие увлекаются футболом.

В рамках молодежных организаций они проводят крупномасштабные мероприятия, такие, как организация помощи и под-

держка народов Ливии, ЮАР, палестинских беженцев и др. стран, борющихся против агрессии, за независимость.

Студенты живо реагируют на недостатки в учебном процессе, их представители принимают активное участие в работе педагогов. Но в силу специфики учебного процесса студенты заняты с 8 утра и до 18 вечера. Имеющиеся в стране трудности с транспортом, религиозные и народные традиции сильно ограничивают их временные возможности. Не остается достаточно времени на досуг, спорт, посещение кино и театров.

— Анатолий Алексеевич, что вам особенно запомнилось в Алжире?

— Запомнились искренние душевные люди — Алжира, яркое солнце, Сахара с гигантскими дюнами, сахарскими розами, море, длительные путешествия с советскими коллегами по Сахаре, встречи со студентами отделения русского языка Оранского университета, работа над книгой с алжирской коллегой и прочтание с моим последним потоком в 300 студентов...

Работа в Алжире полезная и интересная. Поездка эта никогда не изгладится в моей памяти.

Интервью подготовила
Н. ДОНСКАЯ,
журналист ФОА.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, комн. 206. Телефон 2-53-97.

Редактор Н. ПИСАРЕВА